

Στις συνήσεις, στους φωνητικούς τονισμούς, στα μυσφώνη, εξίσχυσι μετ' μουσική έννοια.

— Στην εξιστόρηση μιας καταδρομής της τύχης το ύφος παίρνει έπισημο σκιοπό, συγκερατίζεται με ανάμεσα σημεία από ελεγειακό, ένδραίνει με λυρική έκφραση σ'ον ό ιστορικός είναι γυναίκα και μιλεί σε όμοια της — για χυμό ή για φανταστική λαχτάρα, για θαυμασμό όμορφιάς στη λιβεντιά και για καλό θάνατο, με δημοφο λείψανο και για φαντα χτερό ζόδι.

Άκουτε τις γεροντικές ιστορίες από διάφορες φωνές όπου σας κρατούνε σένα γέγεμα όχι για την ουσία και το ύφος στο λόγο που κάποτε είναι ρα φωδικός, παρά για τα σηκώματα της φωνής και τα χαμηλώματα μέσα από άκντασες σ' άλλα ήχη τικά όργανα μουσική, σκάλες.

— Ρυθμίζει ο λόγος και το κορμί τους, και το παιδί σ'αν φτάσει τη σφεντάνα του κατέχει τότε μόνο την τέχνη να σ'οπειεί και επιδείξια να στο χάει όταν τίλεισ άρμονικά και πλαστικά ξέρει να έκφρασει με το λόγο μια παληκαρίσια είκόνα, ν' άρθρώσει καθαρά, μεστό διαγραμμικά ήχου σε ανά γλυφο, μιλώντας για την άποψη πώς τη ρίχνου για να πιάσουν τα όρτήσια, πώς το λιθαρι ίσοζυγίετα και ρήχεται, πώς βαστείται ή στέμνκ στί καράλ, και λυγίεται τ' έμφο σερμί κ' έν είναι στο γυαλό, πώς σμαδεύεται το καμάκι από φαρά και πώς όμορφοτέκει το κορμ. για το πιζόβολο να ρίξει.

— Το κινήματα του κορμιού σύμφωνα με την πλαστικότητα του λόγου διακρίνεται υποταγμένα με ελεύθερα, στο ψυχράμα. Έτσι στις μετρολο γήτες είδα ένκαλλες πλούσιες, έκφρασες των βι- θύτερων μορφών, τών τεχαστικώτων και κερμώ φα νέρωμα και στο κίνημα του χεριού άκνω από νε- κρδ σ'ον το άπλώνου για χαιρετισμό στις γύρο κα θιμενες γυναίκες. Είδα το μαύρο γεμει να κατεβά ζεται σε πρεπομένη στιγμή που ο λόγος του μει ρολογιού το θέλει, και έτσι έκφραση παίρνου στην κυριαρχία του καθολικού ρυθμού και τα έλαχιστα.

— Περισσότερο επίγραμματικό, ο λόγος στο άρ- γαστήρι, στη ρούγα, και άκομη περισσότερο στο γυ- ρισμο από το χωράφι, στο κατώρι του σπιτιού, ή άντρας στη γυναίκα, ή γυναίκα σ'όν άντρα. Με το σοφό και στοχαστικά πελεκημένο επίγραμμα ώσόν σί βάση τάφων όμορφιάς, είναι ή κουβέντα γέροντα κάτω από ήσκιον δέντρου, στο πεζούλι έκκλησίας, στη γωνιά του σπιτιού. Όταν τα ίδια κινήματα

των γεροντικών μορφών χαραζονται σε πλούσιες γλυ- φές σε τέτοια άπόβαθα, έρχεται ο λόγος από τη σαύκι ώδηγημένος, από το κάλλος ζαττερομένος και άρμονίζεται σε πλατείους χορούς, σε άνάπλεις ήμερες, σε είκόνα περίτεχνη, γνωστική όπως το άληθινό και το φυσικό.

— Έπειτα κατέχτε το ένστιχτο να διπλαρώ σετε, να σταθίτε άρμονικά πλάι στις πηγές που έκ- φράζεται ο λόγος, και θα άνοιχτή ή μορφή του λό- γου στις αίσθησές σας, με την αιώνια της όμορφιά νέκ για σας κ' άγνωρη άπκαλυψη.

Άκούστε τότε τη γυναίκα να σας μιλεί για το έργο.

Τήν έχετε στο σύ ολο της όμπρός σας και με ότι κινήματα της δίνει ή φαντασία την πλαθετε. Με όχι, ο μιλητός λόγος δίνει την έκφραση του ακάλλουσ της, και θα άδράξετε τη μορφή του έρ- γου στο λόγο της αύτο. Σας είναι συνηθισμένο το αύτι ν'άκούτε τέτοια φανερώματα είκόνας, ιδέας, σι πλάσμα. Όχι. Βλέπετε και σας γελάει το δραμα, καλύτερα το κοίταγμα. Σ'αν άκούστε, όπως βαθιά προσέχετε τήν έξαστερη φωνή της φλογέρας τής μακρινής για να ξεκαθαρίτετε το σιοπό της, έτσι σιγα σιγα θα σας άνοιχτή ή μορφή του λόγου, έκ φραση τέχνης — ζωής.

ΣΠΗΛΙΟΣ ΠΑΣΑΓΙΑΝΝΗΣ

ΛΑΧΕΙΟΝ

ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΜΕ ΜΙΑΝ ΔΡΑΧΜΗΝ ΚΕΡΔΟΣ 100,000 ΔΡΧ.

ΠΡΟΣΕΧΗΣ ΚΛΗΡΩΣΙΣ

31 Δεκεμβρίου 1908

Το μόνον πατριωτικόν

Το μόνον ειλικρινές

Το μόνον Έλληνικόν

κανείς έτσι στολισμένη. Έίταν τόσο άλλοιώτικη, τόσο ροβερή σ'αν κανένα φαντασμα. Γύριζε έτσι άπάνου κατου σ' όλο το σπίτι, κ' είχε το κουράγιο να βγή και στο δρόμο σ' κείνη την κατάντια. Μόλις την είδα έμεινα. Τής λέω, αδέ ντρέπεται, Άννούλα, ν'άχης πένθος και να καθίσει να στολίζε σ'αι με λουλούδια;» Και τί μευ άπάντησε; «Ίσα ίσα, αφού έχω πένθος μέσα μου, πρέπει να στολι- ζουμαι άπ' όσω».

ΓΙΑΓΙΑ. Καημένα και σύ. Παιδί είναι, που θέ λει να διασκεδάση τη λύπη της. Παίζει το τσα μένο μου, δέν κανει κανένα κακό.

ΦΙΝΤΗΣ. Άς παίζει, μα ός παίζει. Ξέρω γώ, όπως συνηθίζουσε να παίζου όλα τα παιδιά, με κάποια λογική. Αυτή όμως δέν έχει δούλου μυαλό. Θέλει άδιάλοπη τιμωρία για να φτιαστή.

ΓΙΑΓΙΑ. Μη για το Θεό, μη τέτοια πράγματα και θ' αν μου π'αθ' τίποτα το παιδί. Είδες πόσο άδυ νάτισε τώρα τελευταία; Με το καλό, πάντα με το καλό θέλει κυβερνήμα. Ύστερα από το θάνατο της μακαρίτισσας της μητέρας σου, έχει από- νου της ένα αιώσιο φόβο, ένα παντοτεινό τρέφο, κάποια νευρικότητα στα κινήματά της, στα περιέ- ματά της, άκόμα και στη σκέψη της. Λοιπόν τα

άγρια μαλλώματά σου, περισσότερο κακό μπορεί να τής κάμουν παρά καλό. Άχ! κ' ή καημένη μου ή κόρη, ή άξέχαττή μου ή κόρη, αυτό μου έλεγε πάντα όταν ζούσε. Με το καλό να παιδιά, πάντα με το καλό.

ΦΙΝΤΗΣ. Η μακαρίτισσα που είχε αυτές τις στραβές ιδέες, αυτές τις άδυνάμεις, για την άνα- θροφή των παιδιών, τιμώρησε μονάχη της τον έκυτό της. Αυτή δημιούργησε το σκληρό χαρακτήρα και τ' άγρίστο κεφάλι εκείνου του γιού μου, ίσκαμ που τον είδε να παίρνει δρόμο από δω μέσα, και τότε άρχισε τα κλάμματα, όπου το μαράζι την περι- τργύρισε δληνη και την πήρε μια φορά για πάντα και άγρίστα...

ΓΙΑΓΙΑ. Κι' ως τόσο πάντα τόλεγε, πώς ο Σταύρος δέ θάφευγε από το σπίτι του ποτέ, κ' έν έσύ ήξερεις τον καλό τον τρόπο, το μαλακό, τον ήσυχο, για να τον πείσης και να τον κατορθώτης να κάρη τα θελήματά σου.

ΦΙΝΤΗΣ. Όσο για μένα, καλύτερα που τονε ξεφορτώθηκα από πάνω μου. Τέτοιος που έίτανε, θα με βασάνιζε αιώνια, ίσκαμ τη στερνή μου μέρα.

ΓΙΑΓΙΑ. Άν σ' άκουγε κανείς να λές τέτοια λόγια για το Σταύρο μας, ποιός ξέρει τί μπορούσε

Ο "ΝΟΥΜΑΣ", ΕΓΓΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ Για την Αθήνα Δρ. 3.— Για τις Έπαρχίες Δρ. 7 Για το Έξωτερικό Δρ. 30.

Για τις έπαρχίες δεχόμεστε και τριμηνιαία Δρ. την τρι- μηνιαία συνδρομή. Κανένας δέ γράφεται συνδρομητής δ δέ στείλει μπροστά τη συνδρομή του.

10 λεπτά το φύλλο λεπτά 10 ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ. Στα κωδίκια (Σύντομα, Όμόνοια Έθν. Τράπεζα Έπ. Οικονομικών Στάθμος Τριχιά- δρομου (Ακαδημία), Βουλή, Σταθμός ύπόγειου Σιδη- ρόδρομου Όμόνοια), στα βιβλιοπωλεία «Έστιας» Γ. Κολάρου και Σακέτου (έντίμα στη Βουλή). Στην Κέρκυρα, Πάτρα και Βόλο, στα Πραχτο- ρεία των Έφημερίδων.

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Με φαλίδι και με γόμυ — Το νομοσχέδιο του κ. Καβαλιεράτου — Η συνεδρίαση της Βου- λης — Το Έθνικό σιομάχι.

ΤΟΥΤΗ τη φορά τα παραγραμμάκια δέ θα γράφοντε με την έννοια, με με το φαλίδι και με τη γόμυ — και σ' αυτό τοδω γαίει ο κ. Μιλ. Καβαλιεράτος δ άλλωτε μετότερο και τώρα βουλευτής, που σ'αν μετότερο κείνοντες αλλήσε στη συνεδρίαση του παραμένον Σαράνου (29 του Νοέβρη) για το Γλωσσικό ζήτημα κ' έκανε κείνη τη φαιδρότητα κριτική, που γέλασαν άκόμα κ' οι αίτες. Ούτανε κήμα η μη κείνον έδω, σ' αίτη τη στήλη, άθάνατα, το νομοσχέδιο του κ. Καβαλιεράτου και ή συζη- τηση πούγινε ύστερ' απ' αυτή στη Βουλή. Σ'αν κεραι οι γέλασε μοναχά έμεις — πούτε να γέλασε κ' οι κατοικιοί μας με τα χάλια μας. Και για ήμην τους, θυσιάζουμ σ'ήμας τούτη τη στήλη.

ΚΑΙ πρώτα πρώτα το νομοσχέδιο του κ. Καβ. έρχου και ή «αίτιολογική έκθεση» του:

ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Δημόσιος ύπάλληλος όσος έν τη έκτελέσει των καθή- κόντων του ήξελεν έξυτες κείσει στην ή έκθεση κατά της επισήμου γλώσσας του Κρίτους παρεσάρων ή άποτέ- ρομενος έν δημοσίαις έγγραφοις ή διδακτικοίς βιβλίοις κεί- ζεις ή φράσεις χυδαίας, άπολύεται της θέσεως ήν κατέχει μη επανερχόμενος του λοιπού εις δημοσίαις ύπηρεσίαις. Ούδεμίαν ποινήν επισύρει ή έν διδακτικοίς βιβλίοις πα-

να βάλη με το νου του. Έίτανε κανένα παρτλυμένο το παιδί; Έίχε τίποτα κακές συνναστροφές; Άφινε ποτέ το σπίτι του, για να τρέξη και να υπερπηκν- τέψη στους δρόμους; Τίποτα άπ' αυτα, το καη- μένο μου. Αυτό ένα δρόμο ήξερει, σχολείο και σπίτι, σπίτι και σχολείο.

ΦΙΝΤΗΣ. Έίτανε άγρίστο μυαλό, άδχαστο, κ' είναι το ίδιο αυτό σ'α να είχε τα πιο κακά έλαττώματα. Είναι αλήθεια, πώς έίτανε καλός μαθητής, γι' αυτό κ' έγώ θυμάσαι, άμκ τελείωσε το γυμνάσιο, του είπα να έξακολουθήση μια επί- στήμη, όπου έχει κλίση δέν τονε σ'ενοχώρησα γι' αυτό... Έίχε άνάγκη ή οικογενειαί μας, τόνμαί μας ν' αποχτήση ένα γραμματισμένο, ένα που διά- σμένο, ένα επιστήμονα, γι' πολλούς λόγους. Χρή- ματα είχαμε, μες ελαίσε και με ή θέση στην καλή κοινωνία που μόνο ένα επιστήμονα κ'σ μπορεί να την άποχτήση. Κι' έν μ' άκουσε τότε, κ' έγώ ήκ εί μουνα χαριστήμενος; άπ' αυτόν, κ' ή μητέρα του δέ θα μαράζωνε και δέ θα χαίριταν άδεια άπ' τον καημό της, κ' αυτός δέ θα κ'ακωνούσε ένας τυχο- δούχτης.

ΓΙΑΓΙΑ (που τα μάτια της είναι βουρκωμένα). Το παιδάκι μου, το παιδάκι μου, όσω τί συλλογι-

τή διατήρηση των εθνικών προνομίων, αλλά καθορίζονται από λογούς εντελώς οικονομικούς. Το χρήμα είναι και ο σκοπός και το μέσο. Χωρίς χρήμα ούτε κανόνια, ούτε κινήσεις, ούτε κερύδαλα, ούτε ψωμί. Και η ειρήνη επίσης αποτελείμα οικονομικών συνθηκών. Και μέσα στη διεθνή αυτή κυκλοφορία του χρήματος ένα Έθνος είναι μια μονάδα, και όταν το Έθνος αυτό λέγεται Ελλάδα, κατανοείται κάτι τι μεταξύ μονάδος και μηδενικού. Έπικαλούμαι τώρα την ελεύθερη και ευσυνείδητη θέληση όλων των Ελλήνων να μεταβάλουν αυτή την αναγκαστική, μοιραία και ευνουχιστική πορεία των γεγονότων. Το κάμνω για να ευχαριστήσω μερικούς που αίσθανανται αιώνως τα δόντις τους από πατριωτικά ρίγη. Είναι δυνατόν α τό κατορθώσουν: Όχι. Όσο κι αν φωνάζουν, όσο κι αν κουνήσουν χέρια και πόδια, δε θα μωρέσουν, ποτέ να ξεφύγουν από τη μοιραία και αλληλένδετη πορεία των γεγονότων, την οποίαν καθορίζουν όχι οι θελήσεις των οποίωνδήποτε από μων που έζησαν ή ζούν, αλλά μερικοί νόμοι κοινολ για όλα τα Έθνη και ανεξίτητοι από τις ένου νεύδρες τάξεις του σήμερα και του χτες.

Έτσι και ο σοσιαλισμός, με τον άγωνα των τάξεων, μάς παρουσιάζεται ως αναγκαστικό αποτέλεμα νέων οικονομικών όρων και όχι ως κερύδαλα ριχη τάσις βγαλμένη από ερωματικά (!) βιβλία, όπως θέλει ο κ. Δουλειώτης. Οι μεγάλες τεχνικές τελειοποιήσεις των παραγωγικών μέσων, με την προοδευτική συγκέντρωση των κεφαλαίων που προκάλεσαν, ανέπτυξαν μια τάξη ανθρώπων με κοινά συμφέροντα, της οποίας η αντίθεση, στην αρχή ευνουχιστική και άσυστηματοποίητη, κατέληξε στη δημιουργία ενός συσπυκνωμένου και καθορισμένου ιδανικού. Και ιδού ότι σήμερα εκατομμύρια ανθρώπων σε όλα τον κόσμο έχουν δώσει τα χέρια σε μια κοινή συνεργασία, ή έποια κάθε μέρα εξακολουθεί να γίνεται πλατύτερη και δυνατότερη.

Αλλά στην Ελλάδα, που είναι μερικοί, ή επίδημη αυτή είναι άγνωστη. Αυτό μαρτυρεί με τις διαθεσιμότητες μερικών ποιητών που στην Ελλάδα όλα είναι γαλάζια και χρυσά. Αλλά αυτοί οι αιώνας σκονισμένοι και κωνοσμένοι όγκοι που λείγον και φάμπριες τί είναι; Κάτι χιλίες μαίρες τρύπες του οδηγούν κάτω από τη γη τί είναι; Και κάτι όντα αιώνως σκουμένα και κωνοσμένα τί είναι; Μήπως είναι αυτοί οι Έργάτες; Η μήπως είναι οι σκλάβοι κ' οι αδύνατοι, που πλάστηκαν για να τρέφουν έμας τους ελεύθερους (!) και τους δυνατούς (!); Κι' αυτά που λένε πράτες ύλες και πλημμυρίζουν τα βουά μας; Κι' οι Σύλλογοι, κ' οι άπεργίες, και ο Πανεργατικός της Θεσσαλίας, κ' οι Σύλλογοι της Άρτας και της Αθήνας κ' οι Έργάτες, του Βόλου και της Σμύρνης; Κ' οι καυγάδες που έδωσαν και πήραν στο «Νουμά»; Τι είναι όλα αυτά; Είναι πραγματικότητες ή όχι; Και μάς δικαολογούν όταν πιστεύουμε ότι και η Ελλάδα, άργα ή γρήγορα, θ' ακολουθήσει τον παγκόσμιο δρόμο; Ποιός είναι ο λόγος που θα μάς αναγκάσει να ξεχωρίσωμε; Ποιός είναι ο άφορμός που θα καθορίσουν διαφορετική διεύθυνση στην οικονομική μας εξέλιξη; Γιατί δεν πρέπει να ξεχωρίσωμε ότι ο Σοσιαλισμός είναι γέννημα οικονομικών συνθηκών και όχι προϊόν διανοητικών τάσεων. Όλ' αυτά δε μάς τα έζηγησε κανένας. Κ' εκείνο που χαρακτηρίζει τους περισσότερους κριτικούς είναι ή σύγχυσις αιτιών και αποτελεσμάτων. Δέ θέλουν να καταλάβουν ότι ή σοσιαλιστική ιδέα έχει βάση καθαρώς οικονομική. Νομίζουν ότι το σοσιαλισμό τον γέννησαν οι πνευματικοί του υπέρμαχοι. Και πιστεύουν ότι πολεμώντας το Μαρξιστικό σύστημα π. χ., μπερδών να άνκίρουν την σοσιαλιστική πραγματικότητα. Είναι σά να θέλη κανείς να ξεπεστρέψει τον άτομισμό χτυπώντας το Νίτσε, το Σπένσερ, τον Τσίρκεργουτ ή τον Ίψεν. Έδώ έγκειται άκριβώς ή ύποτοπία, την οποίαν τόσο καθαρά έδειξε ο Σκληρός. Γιατί πίσω από έναν άτομισμό ή ένα σοσιαλιστή υπάρχει μια άσυνείδητη τάσις κ' ένα αίσθημα, και πίσω από αυτά ένας οικονομικός λόγος, και πίσω από τον οικονομικό λόγο μια παραγωγική ιδέα, και πίσω από την παραγωγική ιδέα μια κοινωνική συνθήκη και εφτω καθέξής επ' άπειρον. Αυτά τα πράγματα είναι τόσο απλά και φανερά, που μου φαίνεται παράξενο πώς υπάρχουν άνθρωποι που τα άρ-

γούνται. Μά τώρα τελευταία όλα τα ζητήματα της σκέψης καταντήσαν ζητήματα... χαρακτήρος. Για να φιλοσοφήσει κανείς δε χρειάζεται να υποτάξει και να προσκρούσει το πνεύμα του στην έξωτερική πραγματικότητα. Αυτό που κάνει ή τούρα είναι άρκετό: γυρίζει γύρω στον εαυτό της κ' έτσι μεταβάλλεται σ' ένα κέντρο, γύρω στο όποιον περιστρέφονται κατ' άναγκην, εφτω και με διαφορετική διεύθυνση και ή Κόσμος και ή Ζωή.

Freimburg.

Γ. Ν. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ

ΟΤΙ ΘΕΛΕΤΕ

— Βγήκανε σέ άμεροτυπωμένο βιβλιόρακι τα «Μικρά τραγούδια» του φίλου Άλέξ. Μυρουδής. Ο Μυρουδής είναι γνωστός στους φιλολογικούς κύκλους μας τόσο από τα μικρά τραγούδια του όσο κι από τα μικρά χρονογραφήματα του που έγραψε άλλοτε στην Ακρόπολη με το ψευτόνομα Σάντσο. Για τα «Μικρά τραγούδια» του Μυρουδής θα μιλήσει άργότερα στο «Νουμά» κανένας ειδικός άνωσδήποτε συνεργάτης μας.

— Το «Έμπρος» του Βερολίνου (11 του Δεκέβρη) γράφει ακόλουθα: «Βγήκε στην Αθήνα τον περασμένο μήνα ή πρώτη σοσιαλιστική εφημερίδα της Αθήνας, το «Μέλλον», που για την ώρα θα βγαίνει μια φορά τη βδομάδα. Το πρώτο σοσιαλιστικό φύλλο της Ελλάδας είναι ο «Έργατης» του Βόλου που άνάμεσα στ' άλλα, δημοσιεύει εφτω



Ντραγάτης εθνικών γλωσσικών λειψαδίων

(Γειογραφία υπό του κ. Σταμ. Σταματίου από την Ακρόπολη).

έλληνική μετάφραση το «Κοινωνικό πρόγραμμα» του Μάρξ και Έγγελς. Το «Μέλλον» ακολουθεί επίσης τις ιδέες του Μάρξ.

— Το φύλλο όμως που πρωτόνοησε τις στήλες του σε σοσιαλιστικές συζητήσεις στην Ελλάδα και μπορεί να θεωρεί σαν πρόδρομο του «Έργατη» και του «Μέλλοντος», είναι ο «Νουμάς», βδομαδιάτικο φιλολογικό φύλλο της Αθήνας.

— Και εξακολουθεί το Βερολινέζικο «Έμπρος» μιλώντας για τα προσωπικά κόμματα που γάνουνται σε τιποτένιους καυγάδες μέσα στην Ελληνική Βουλή και τάξοντάς μας πώς κι ο «Έργατης» και το «Μέλλον» θα δουλέψουν για να ιδρύσουν, όταν έρθει ή ώρα, ένα έργατικό πολιτικό κόμμα «για να πάψει ή τωρινή έλεεινή κατάσταση της χώρας».

— Οι τρεις άφιμητες Μισοκρατοκρατορίες του κ. Σταματίου που δημοσιεύτηκαν σε τρία φύλλα της Ακρόπολης φεγογράφουν σήμερα και στο «Νουμά». Γιατί όμως ο κ. Σταματίου να μη μάς χαριτωθήσει και τον κ. Καβαλιεράτο, φορτωμένους στη ράχη του το περίφημο νεμοσνεδίδου;



Διδασκάλισσα του Άρσάκειου παιθεΐδα

(Γειογραφία υπό του κ. Σταμ. Σταματίου από την Ακρόπολη).

— Η Ακρόπολη της Δευτέρας ξεκίνησε και το «Νουμά» της περασμένης Κερικής: τα νομμοτα του δέχθηκαν πώς άδουνε στη Βίλα Κρήνη σέ Έθνος του Τράπεζας. Η Ακρόπολη χαρακτηρίζει με άδύνατο τον άφρο του Παγκόσμιου οικονομολόγου μας. Και μάς δέν είναι;

— Από το φύλλο της Βίλας Κερικής άκούεται ή «Κριτική του Νουμά» τις θεατρικές του μελέτες που άρχισαν να γράφονται στο τελευταίο κειμενο του άφρου. Η ποιότημα λήθη του που θα δημοσιευτεί την Κερική έχει τίτλο «Τέχνη και δημοσιογραφία».

— Οι συντροφεύς του Ίβζοτερικού, που άδωσαν άπο καιρό την άποδείξη τους (κι ακόμα κι εφτω δεν τη λήθανε) πρέπει να λογαριάσουν πώς τελειώνει ή χρονιά και να προστίσουν να μάς στείλουν τη συντροφή τους. Ελπίζουμε αυτή τη φιλική συστατή να μη την περιφρονήσουν.

— Στο σοφώτατο κ. Καβαλιεράτο που πήρε σκρόπες λέξεις από το βιβλίο της κ. Παπακώσκου και τις παρουσίασε για γελοίες τάχα στή Βουλή, μπορούμε ναπαντήσωμε, πάντα με τον προεπούμενο σε μια τέτια σοφολογιότητα σεβασμό, πώς αν πάρει σκρόπες λέξεις κι από τον Όμηρο κι από το Νίτσε κι από το Σαιξπήρο κι από όποιον άλλομε μεγάλο ποιητή, μπορεί ναν τις παρουσιάσει εύκολα εύκολα για γελοίες.

— Η λέξη παίρνει γελοία ή σοβαρή μορφή από τις άλλες τις πλαινές της κι από άλακκιση την έννοια—και να μάς συμπαθεί ο κ. Καβαλιεράτος που θελήσαμε να συζητήσωμε σοβαρά μαζί του.

ΑΠΟ ΤΩΝ ΕΞΩ ΚΟΣΜΟ

Η ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ

Η αντίθεση, ρητορικό σχήμα από τα δυατά τερα. Μάϊ καμιά φορά και τί διδαχτική που είναι ή αντίθεση. Μια κυρία, τώρα τελευταία, πήρε το δίπλωμα της από το Πανεπιστήμιο. Δοχτορέσκα! Ίσση έδω ήσυχ ησυχ, σαν άδύνατος κι κούτα, μολονότι γυναίκα, (άπό τον καλό, δε έφρω ποιά χρονιά στο μεσαιώνα, που κλειπώθηκε, δε θυμάμαι καλά που και ποια άρασι πατέρας, για να κρινούν άν είναι και ή γυναικα άδύνατος). Διχτορέσκα ή δοχτορέσκα σημαίνει, άπλοήστικα, πώς, μπορείς και να διδάσκη την επιστήμη σου, φτάνει να πάρη ένα φετφά για τούτο. Και τον πήρε το φετφά.

Γίνεκε ὑψηλήτρια. Ἐδῶ ἀλλὰ ἔδρα ἡ ταχτική. Ὁ ἀντρίκειος κατάρτισμος προσβάλληκε. Ἡ γυναίκα εἶναι γιὰ τὴν κοῦζινα μοναχά!

Καὶ μὲν ἤθευ στὸ νοῦ πῶς τὸ Μάη τοῦ 1907 τὸ Πανεπιστήμιο τῆς Οὐψάλας στὴ Σουηδία, τὸν καιρὸ πού γιόρταζε τὰ διακόσια χρόνια πού περάσαν ἀπὸ τότε πού γεννήθηκε ὁ Λινναϊὸς, ὁ μέγας βοτανικός, ἔδωκε δῖπλωμα, honoris causa, σὲ μιὰ γυναίκα· τὸ πρῶτο τιμητικὸ δῖπλωμα πού βγήκε ἀπὸ τὸ Πανεπιστήμιο τῆς Οὐψάλας· τιμῆ πρωτακουστή, σπανιώτατη.

Ἡ γυναίκα εἶναι ἡ Σέλλα Λάγγερλαφ, ποιήτρια πού ἔγραψε τὴ «Σάγα τοῦ Γκαϊστά Μπαίρλιγκ», ἑπικό ἀριστούργημα, πού καθρεφτίζεται μέσα του ὅλη ἡ Σουηδία. Τὴν εἶπανε πῶς αὐτὴ, μαζί με τὸν ἀθάνατο Μιστράλ, εἶναι οἱ δύο μεγάλες ἐπικές φλέβες πού γεννήσαν οἱ νεώτεροι καιροί. Δόξα καὶ τιμὴ στὴ γυναίκα! Μόλις ἔλαβε τὸ τιμητικὸ δῖπλωμα ἡ Σέλλα, οἱ φειητές τοῦ Πανεπιστημίου τῆς Οὐψάλας κεντρτίσανε πρὸς τιμὴ της χοροὺς καὶ πανηγύρια. Καί γι' αὐτὸ ἀρχίζοντας ἔλεγα πῶς εἶναι διδαχτικὴ ἡ ἀντίθεση.

Ἐνας Ἄγγλος ἀκουσμένος ποιητής, ὁ Θωμὰς Hardy, βάλθηκε νὰ πλάσῃ ποιητικὰ μέσα σ' ἕνα σχέδιο πλατύτατο καὶ σ' ἕνα θέατρο τῆς φαντασίας τοῦ ἀπέραντο τὴν ἐντύπωση πού ἔφησε στοὺς πατριῶτες του τὸ πέρασμα τοῦ μεγάλου ἐπικοῦ κατακτητῆ, τοῦ πρώτου Ναπολέοντα. Καὶ σύνθεσ' ἕνα δράμα, αἰτῶν ναπολεόντειων πολέμων, καθὼς τὸ λέει, τεράστιο στὸν ὄγκο. Ἀπὸ 19 πράξεις, ἀν ἀγαπάτε, κι' ἀπὸ 130 σκηνές. Σὲ τρία. Βγήκε τώρα τελευταία στὴ Λόντρα τὸ τρίτο μέρος.

Ὀγδόντα ἐνὸς χρόνων πέθανε στὸ Παρίσι ὁ Ἄλβέρτος Gaudry, περίφημος σοφὸς πού τότε θεωροῦνε ἰδρυτὴ τῆς νεώτερης παλαιοντολογικῆς ἐπιστήμης. Μεγάλῃ του ἡ ἐπιρροὴ στὰ ζητήματα τῶν φυσιολογικῶν ἐπιστημῶν. Τὰ πρῶτα του ἔργα ἀπὸ τὰ 1852. Ἀμέσως ἀπὸ τὰ πρῶτα ἔργα του φκνέρωσε τὸ συνθετικὸ του νοῦ. Δοξάστηκε κι ἀπὸ τὴν ἀνακάλυψη πού ἔκαμε, μετὰ τὴν διαδοχικὰ ταξίδια στὴν Ἑλλάδα, τῶν ἀπολιθωμάτων τοῦ Πικερμίου. Ἐνα νέο κόσμο ἤρε, ζωγράφισε μέσα στὸ βιβλίον του γιὰ τὴ «Γεωλογία τῆς Ἀττικῆς» πού σημάτωσε σταθμὸ στὴν ἱστορία τῆς παλαιοντολογίας. Σ' ἕνα τοῦ ἄλλο ἔργο «Δοκίμιο παλαιοντολογικῆς φιλοσοφίας» βγαλμένο στὰ 1896, δελεῖται ὁπαδός, ἀπὸ τοὺς πῆ φωτισμένους, τῆς δαρβινικῆς θεωρίας.

Μιά σκέψη:

Κάποτε ντρέπομαι γιὰ τὴ σκέψη μου· ποτὲ δὲν ντραπήκα γιὰ τὴν καρδιά μου.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΙΚΑ

Ἐλπίζουμε πῶς ὁ Γραμ. τοῦ Χρηματοστρηρίου κ. Νικολαΐδης δε θα σταματήσει τις ἀποκαλύψεις του, πού μόλις τις ἄγγιξε στὴν ἀνοιχτὴν ἐπιστολήν του πούστειλε στὸν Ὑπουργὸ κ. Γιάνναρη, ἀλλὰ θα τις ἐξακολουθήσει καὶ θα τις ἐκτείνει καὶ σὲ μερικὰ

ἄθροισμα ἐθνικὰ τραπεζικὰ ἰδρύματα, στὰ ὁποία τὰ Διοικητικὰ Συμβούλια καταστήσανε ἀληθινὸς τραπεζοφύλαχοι, ἀφοῦ ὅλοι, οἱ κάπως ἀμεμνημένοι, στὰ τραπεζικὰ παρασκήνια, ξέρουμε πῶς συγκροτιοῦνται.

Ὁ κ. Νικολαΐδης ἐχει ὑποχρέωση, μὰ κι ἀρχινήσει νὰ ξεσκεπάζει τὰ τραπεζικὰ ἀπλута, νὰ μὴ σταματήσει, ἀλλὰ νὰ φέρει τὴ δουλειὰ αὐτὴ σὲ τέλος.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΣ

ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ

κ. Ζ. Λοφ. Στείλε μας κινεμά ἄλλο καλύτερο.—κ. Β. Τ. Ὅντε ἔνα. Γ. ἐπὶ ἀνεγκαστήματα καὶ νὰν τὸ ἐκναυποῦσουμε.—κ. Ν. Σταμ. στὴ Βιέννη. Σωστή ἡ ἰδέα σου. τῶρα πού ξέπυσε τόσο τὸ φρ. νύξηθῆι κάπως ἡ συντομία γιὰ τὸ ἐξωτερικό, μὰ πρέπει νὰν τὸ θελήσουν κι ὅλ' οἱ συντρομητές μας αὐτό. Ἦπως ἀργότερα τοὺς ρωτήσουμε.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1908 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΝ

Table with 3 columns: Description of assets (e.g., Treasury, Gold, Loans), Value on 31/10/1908, and Value on 30/10/1908. Includes sub-headers like ΠΑΣΗΤΙΚΟΝ and ΔΡΑΧ.

Table with 3 columns: Description of liabilities (e.g., Bank capital, Deposits, Loans), Value on 31/10/1908, and Value on 30/10/1908. Includes sub-headers like ΠΑΣΗΤΙΚΟΝ and ΔΡΑΧ.